









## গড়ে উঠছে মেছো ভেড়ি

একের পাতার পর পঞ্চায়েত প্রধান রাজকৃষ্ণ বৈরাগীর অভিযোগ, ‘বিষয়টি নজরে আসার পর থানায় একাইআর করেছে। বন দপ্তরের বিট অফিস ও রেঞ্জ অফিসে লিখিত অভিযোগ জানিয়েছি। কিন্তু কিছুই হয়নি। ম্যানগ্রোভ ধ্বংস চলছে। প্রশাসন নির্বিকার। প্রাক্তন সুন্দরবন উন্নয়ন মন্ত্রী কান্তি গাঙ্গুলি ঘটনায় গভীর উদ্বেগ প্রকাশ করেন। কান্তিবাবু বলেন ‘ম্যানগ্রোভ না থাকলে সুন্দরবন বাঁচবে না। অথচ অভিযোগ জানানোর পরও অভিযুক্তরা বহাল তবিয়তে কাজ চালাচ্ছেন। অবিলম্বে প্রশাসন ব্যবস্থা নিক। দক্ষিণ ২৪ পরগনার মুখ্য বাণিকারিক সিপিকা রায় বলেন, ‘অভিযোগ পাওয়ার পর তত্ত্বাবধি চালিয়ে ৫০০ কুইন্টাল গাছের গুঁড়ি উদ্ধার করা হয়েছে। অভিযুক্তদের গ্রেপ্তারের জন্য পুলিশকে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। প্রয়োজনে আবার অভিযান চালানো হবে। স্থানীয় পুলিশ বিষয়টি নিয়ে খুব গুরুত্ব দিতে নারাজ। তবে জেলার অতিরিক্ত পুলিশ সুপার (পশ্চিম) আভারু রবীন্দ্রনাথ বলেন ‘বিষয়টি নজরে আসায় দ্রুত ব্যবস্থা নেওয়া হবে।’ সুন্দরবন উন্নয়ন মন্ত্রী মনুসিংহ পাথুরা বলেন ‘বনদপ্তরের সঙ্গে যোগাযোগ করে দ্রুত ব্যবস্থা নেওয়া হবে।’ অভিযুক্তরা গ্রেপ্তার হবে।

অবশেষে সুন্দরবনে ম্যানগ্রোভ ধ্বংস করে মেছো ভেড়ি করার অভিযোগে মূল অভিযুক্ত সুন্দরবন হালদারকে গ্রেপ্তার করা হল। গত মঙ্গলবার সকালে রায়দিঘি থানার পুলিশ দফতরের চ্যাটার্জিচক থেকে গ্রেপ্তার করে অভিযুক্তকে। পাশাপাশি বন্ধ করে দেওয়া হয়েছে ম্যানগ্রোভ কাটা ও মাটি কেটে ভেড়ি তৈরির কাজ। অন্য অভিযুক্ত পঞ্চ হালদার ও দলবল এখনও ফেরার। গৃহ সুন্দরবনকে মঙ্গলবার ডায়মন্ড হারবার মহকুমার আদালতে পেশ করা হয়। গৃহতক পুলিশ হেফাজতের নির্দেশ দিয়েছেন বিচারক। এই ঘটনায় দ্রুত ব্যবস্থার নির্দেশ দিল গ্রিন ট্রাইবুনাল। ট্রাইবুনালের আদালত বন্ধাব তথা পরিবেশবিদ সুভাষ দত্ত এলাকা পরিদর্শনে যাবেন। তিনি রিপোর্ট দেবেন আদালতকে। সেই রিপোর্টের ভিত্তিতে ব্যবস্থা গ্রহণ করবে আদালত। সুন্দরবনের গ্রেপ্তারের সঙ্গে সঙ্গে এলাকায় যথেষ্ট উত্তেজনা ছড়িয়েছে। অভিযুক্তদের রাজনৈতিক প্রশ্রয় ছিল বলে স্থানীয়দের অভিযোগ। এই মেছোভেড়ি থেকে বছরে লক্ষ লক্ষ টাকা আয় হয়। এই আয়ের বড় অংশে প্রতাপশালীদের পকেটে যায় বলে অভিযোগ। তাই সব দেখেও কি চুপ থাকতে হয় প্রশাসনকে? ‘অভিযুক্তকে ধরতে সময় লেগে গেল প্রায় এক মাস। এই সময়ের মধ্যে অভিযুক্তরা নির্বিচারে ধ্বংস করে গেছে ম্যানগ্রোভের জঙ্গল। প্রায় ৫০ হাজার গাছ কেটে বিক্রি করেছে অভিযুক্তরা। মণি ও ঠাকুরান নদীর মোহনায় এই জঙ্গলে থাকা হরেক প্রজাতির পাখি, বানর, স্কর, হরিণ, কুমিরের বাস ছিল। এখন এলাকা ন্যাড়া হয়ে যাওয়ার সব সন্ধান। এলাকা থেকে টিল ছোঁড়া দূরত্বে বনদপ্তরের বিট অফিস থাকলেও কোন ব্যবস্থা নেননি তারা। বে-আইনি এই মেছোভেড়ির জন্য প্রতি বর্ষায় সুন্দরবনের বিস্তৃত এলাকা প্রাণহীন হয়। ঝড়, ঝাপটা থেকে রক্ষা করে এই ম্যানগ্রোভের জঙ্গল। পরিবেশবিদ সুভাষ দত্ত বলেন, এই ঘটনা আত্মহত্যার সমিল। কলকাতার জন্য সুন্দরবনকে বাঁচাতে হবে। এই সপ্তাহে এলাকায় যাচ্ছি। এতদিন টনক নড়েনি। গ্রিন ট্রাইবুনাল সক্রিয় হতেই সুন্দরবনকে গ্রেপ্তার করে মুখ বাঁচাতে চাইছে প্রশাসন। কিন্তু সুন্দরবনবাসীর প্রশ্ন এতদিন ধরে সুন্দরবন ও তার দলবল এই ধ্বংসলীলা চালিয়ে গেল তার নিরপেক্ষ তদন্ত করে বৃহত্তর ষড়যন্ত্রে যারা যুক্ত তাদের প্রত্যেককে ধরা হোক না হলে ভবিষ্যতেও এই কাজ চলবে।

**এক নজরে কে কি বলছেন**  
থানা ও ব্লকে অভিযোগ জানিয়েছি, কিছুই হয়নি : পঞ্চায়েত প্রধান ম্যানগ্রোভ না থাকলে সুন্দরবন বাঁচবে না: কান্তি গাঙ্গুলি উদ্ধার হয়েছে কাঠ, বন্ধ করা হয়েছে কাজ : বাণিকারিক ব্যবস্থা নেওয়া হচ্ছে, অভিযুক্তরা সকলে গ্রেপ্তার হবে : মনুসিংহ পাথুরা গৃহতক পুলিশ হেফাজতে পাঠানো হল : বিচারক এলাকায় যাচ্ছি, আদালতকে রিপোর্ট দেব সুভাষ দত্ত যারা মদত দিল তাদের কি হবে? সুন্দরবনবাসী

## বজবজ ২নং ব্লকের সমবায় সমিতির নির্বাচন ৩৮টি আসনেই ২৫ বছর পর জয়ী তৃণমূল

**কুনাল মালিক**  
আলিপুর: দীর্ঘ ২৫ বছর পর দঃ শহরতলীর সাতগাছিয়া বিধানসভা কেন্দ্রের অন্তর্গত একমাত্র সমবায় চক্রমালিক কো-অপারেটিভ ফার্মাস সোসাইটি লিমিটেডের পরিচালন সমিতির নির্বাচনে তৃণমূল কংগ্রেস ৩৮টি আসনেই জয়লাভ করল। গত ১৬ নভেম্বর সন্ধ্যায় ফলাফল প্রকাশ হতেই তৃণমূলের কর্মী সমর্থক নেতারা অকাল হৈলি ও দীপাবলীর আনন্দে মেতে ওঠেন। সবুজ আবার আর হরেক আলোক বাজির রোশনাই

ছড়িয়ে পড়ে। প্রসঙ্গত সত্তর দশকে কংগ্রেসী জমানায় এই সমবায় গড়ে উঠেছিল। ১৯৭৮ সালে বামফ্রন্ট ক্ষমতায় আসার পর সমবায়কে তারা কৃষ্ণগত করে রাখে। ১৯৮৯ সালে শেষ নির্বাচন হয়। তারপর থেকে নানা অজুহাতে ভোট করতে দেয়নি সিপিএম পরিচালিত বোর্ড। সন্তায় বীজ, সার, কাপড় ও অন্যান্য সামগ্রী বিক্রয় ব্যবস্থা ও ঋণ দেওয়া অকাল হৈলি ও দীপাবলীর আনন্দে মেতে ওঠেন। সবুজ আবার আর হরেক আলোক বাজির রোশনাই

**বাঘের আক্রমণে নিখোঁজ মৎস্যজীবী**  
নিজস্ব প্রতিনিধি ক্যানিং: গত ১৪ নভেম্বর দুপুরে নদীতে মাছ ধরার সময় বাঘের আক্রমণে নিখোঁজ হলেন এক মৎস্যজীবী। নিখোঁজ মৎস্যজীবীর নাম সুভাষ সরকার। ঘটনাটি ঘটে দক্ষিণ ২৪ পরগনার ক্যানিং মহকুমা গোসাবা ব্লকের সুন্দরবনের সোনাখালি জঙ্গলে। স্থানীয় ও বনদফতর সূত্রে জানা গিয়েছে সুন্দরবন কোস্টাল থানার রজত জুবলি গ্রামের বাসিন্দা মৎস্যজীবী সুভাষ সরকার সহ আরো ২ জন গত ১৬ নভেম্বর সকালে একটি নৌকা করে সুন্দরবনের নদীতে মাছ ধরতে যায়। পরের দিন দুপুরে হঠাৎই একটি বাঘ ছুটে এসে মৎস্যজীবী সুভাষ সরকারের উপর ঝাঁপিয়ে পড়ে। এক ঝটকায় বাঘটি সুভাষকে পিঠে করে নিয়ে গভীর জঙ্গলে ঢুকে যায়।

বিশ্বের বিশ্ময়, সুন্দরবনের ম্যানগ্রোভ দর্শন করুন। ৫ থেকে ৫০ জন পর্যন্ত গ্রুপ ট্যুরের সুব্যবস্থা আছে।

**পৃথ্যা টুর এন্ড ট্রাভেলস**

ক্যানিং রেলওয়ে নিউ মার্কেট, ক্যানিং টাউন, দক্ষিণ ২৪ পরগনা।  
যোগাযোগ করুন  
৯২৩২১১২৬২৯/  
৯৮৩৬৬৩৪৮৮৬/ ৯৫৯৩৪৫০৪৫৩  
ই-মেইল: prithatravels@gmail.com



**ADVERTISEMENT**

Wanted seven Guest Teachers for different subjects, one Group-C staff and two Group-D staff for newly started Canning Model School at Moukhali, Canning II Block, Canning Sub-Division, District-South 24 Parganas.

Staff will be engaged by walk-in-interview, held on 27.11.2014 (Thursday) at the office chamber of SDO, Canning Sub-Division, District-South 24 Parganas.

Guest Teachers, Group-C and Group-D staff will be engaged from among retired teacher (s) and retired Govt. employee (s) respectively.

For details contact nearest BDO / Municipality / Sub-Inspector of Schools office or website-www.s24pgs.gov.in.

Sd/-  
District Inspector of Schools (SE)  
South 24 Parganas

১৩৩৩(৩)/জৈতসস/দক্ষিণ ২৪ পরগনা/১৮.১১.১৪

**অ্যাপ্রোপ্রিয়েট অ্যাকাডেমি**  
**YOUTH TRAINING CENTRE** Under NEST & NCVT (Govt. Of INDIA)

রায়নগর রেলগেট, ডায়মন্ড হারবার (স্টেশানের পূর্ব দিকে লেবেল-ক্রশিৎ গেটের কাছে, হামিদ বাবুর বাড়িতে)  
হেল্পলাইন : ৭৬৭৯১৭৯৬৫৯ / ৯০৪৬৯৬১১৫৪ / ৯৭৩৫৫৫৫৫০৩

ব্রাঞ্চ : সরাচি স্কুল মোড়, দেউলা, হেল্পলাইন : ৮৫১৫৮৮৭১৩৫ / ৮০০১৯৭২৯৩১

পঞ্চম শ্রেণী হইতে দশম শ্রেণী পর্যন্ত বেসিক ও ডিপ্লোমা সহ IT, DTP, FA, Multimedia, Hardware Networking মোবাইল রিপেয়ারিং, স্পোকেন ইংলিশ ও হিন্দি শেখানো হয়।



# কাকদ্বীপ ছাড়িয়ে ডানা মেলেছে নালন্দা শিক্ষা সংসদ

অধুনা বিহারের নালন্দায় সারা পৃথিবীর ছাত্র-ছাত্রীরা আসত পঠন-পাঠন করতে। একইভাবে বাংলার শিক্ষাকে একসূত্রে বাঁধতে চাইছে কাকদ্বীপ নালন্দা শিক্ষা সংসদ।

## নালন্দা রত্ন



সুপ্রীতি রায়, এইচ এস  
রাকেশ হালদার, বি এড  
কৃষ্ণা জানা, এম পি  
দুর্গাপদ চক্রবর্তী, বি এড  
বিকশ দাস, বি এড  
বিকশ চন্দ্র দাস, এম এ  
অরুণ দাস, বি এসসি  
অতনু দাস, বি এলআইএসসি  
কুশানু মিত্র, বি এসসি

যারে বসে পড়াশুনা করতে চান আর নিয়মিত বিভাগে শিক্ষালাভ করতে চান আপনাদের সামনে দক্ষিণ ২৪ পরগনার কাকদ্বীপের নালন্দা বিশ্ববিদ্যালয় এনে দিয়েছে সুবর্ণ সুযোগ। মাধ্যমিক, উচ্চ মাধ্যমিক থেকে বি এড, এম এড স্তরের উচ্চ শিক্ষা সবেতেই কৃতিত্ব দেখাচ্ছেন নালন্দা শিক্ষা সংসদের ছাত্র-ছাত্রীরা। এরাই হয়ে উঠেছেন নালন্দা রত্ন। যে সে শিক্ষা নয়, নালন্দা শিক্ষা সংসদ ছাত্র-ছাত্রীদের আহ্বান জানাচ্ছেন কর্মমুখর সোনালী ভবিষ্যতের। পশ্চিমবঙ্গ রবীন্দ্র মুক্ত বিদ্যালয় (এনআইওএস, ভারত সরকার স্বীকৃত) অনুমোদিত এই প্রতিষ্ঠান। ২০ বছর আগে যে অক্ষরের অভিষেক হয়েছিল তা আজ মহিরাহের আকার ধারণ করেছে। একের পর এক সফল ছাত্র-ছাত্রীরা যার প্রকৃষ্ট উদাহরণ। কাকদ্বীপের শিক্ষার দ্বার হিসেবে গণ্য করা হচ্ছে নালন্দা শিক্ষা সংসদকে।

**সার্টিফিকেটের গুরুত্ব**  
সরকারি শিক্ষা আইন অনুযায়ী ভারতবর্ষের যে কোনও ইউজিসি ও এনসিটিই স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় থেকে পাশ করলে পশ্চিমবঙ্গের স্কুল সার্ভিস কমিশন এবং যে কোনও সরকারি স্কুলে চাকরি গ্রহণযোগ্যতা লাভ করে। তাছাড়া নালন্দা শিক্ষা সংসদ পশ্চিমবঙ্গের বাইরের রাজ্যে ইউজিসি এবং এনসিটিই স্বীকৃত রাজ্য বিশ্ববিদ্যালয় থেকে বিএড, এমএডপড়ার ব্যবস্থা করে থাকে। বছরের শেষ লগ্নে তাই প্রস্তুত হন এই প্রক্রিয়ায় সামিল হতে।

**ভর্তির নিয়ম**  
ফেব্রুয়ারি-মার্চ মাস থেকে ভর্তি শুরু। শিক্ষাগত যোগ্যতার প্রমাণপত্র এবং চার কপি রঙিন ছবি নিয়ে আসতে হবে সংসদের দফতরে। প্রতিটি বিভাগে ১০ জন করে ছাত্র-ছাত্রী ভর্তি হলে নালন্দা সংসদ দিচ্ছে বিশেষ

ক্লাসের অভিনব অফার। টাকা পয়সা নিয়ে ভাবনা নেই। কারণ ভর্তি ফি ইনস্টলমেন্টে ভরতে পারবেন। যাদের ৫০ শতাংশ নান্দার নেই তাদের সংসদ স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় থেকে ৫০ শতাংশ নম্বর করিয়ে পড়ানোর আলাদা ব্যবস্থাও আছে।

**২০১৪-২০১৫ সেশনে ভর্তি চলছে**  
১০০ শতাংশ পাশের গ্যারান্টি ৫০ শতাংশ নম্বর পাওয়ার সুবিধা  
তাই আর সময় নষ্ট না করে এফুনি ফোন করুন নালন্দা শিক্ষা সংসদের দু'দুটি মোবাইল নম্বরে। এলেই বুঝতে পারবেন আর পাঁচটা প্রতিষ্ঠানের মতো নালন্দা গালভরা প্রতিশ্রুতি দেয় না, কাজ করে দেখায়।  
৮৪৩৬৮১৭৫৪৮  
৮৫৩৬০৩৭৮৯৭





